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课时分层作业(一)
(建议用时：40分钟)

[合格基础练]

1．对于易燃、易爆、有毒的化学物质，往往会在其包装上贴危险警告标签。下面所列物质中，贴错标签的是(　　)

	
	A
	B
	C
	D

	物质的化学式
	H2SO4(浓)
	C2H5OH(酒精)
	Hg(汞)
	NaCl

	危险警告标签
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D　[NaCl是一种很稳定的物质，不属于爆炸品。]

2．实验时，不慎把浓硫酸洒在皮肤上，正确的处理方法是(　　)

A．用少量水冲洗，再涂上硼酸溶液

B．用氢氧化钠溶液中和，再用水冲洗

C．用布擦去硫酸后，用稀氢氧化钠溶液冲洗

D．用大量水冲洗，再用3%～5%的碳酸氢钠溶液冲洗

[答案]　D

3．下列事故的处理方法正确的是(　　)

A．汽油失火时，立即用水灭火

B．电线短路失火时，首先要用泡沫灭火器灭火

C．少量浓氢氧化钠溶液溅到皮肤上，立即用水冲洗，然后涂上硼酸溶液

D．少量浓硫酸溅到皮肤上，立即用稀氢氧化钠溶液清洗

C　[汽油的密度比水的小，不能用水灭火，可用泡沫灭火器、沙土等灭火，A项错误；电线失火，首先要切断电源，B项错误；少量浓氢氧化钠溶液溅到皮肤上，立即用大量水冲洗，然后涂上硼酸溶液，C项正确；少量浓硫酸溅到皮肤上，先用大量水冲洗，再涂上3%～5%的NaHCO3溶液，D项错误。]

4．下列实验操作中正确的是(　　)

A．手持试管给试管里的物质加热

B．将鼻孔凑到集气瓶口闻气体的气味

C．酒精灯的火焰可以用嘴吹灭

D．一般用药匙或镊子取用固体药品

D　[A项，加热试管不能用手拿；B项，闻气体时应在瓶口用手轻轻扇动，仅使少量气体飘进鼻孔；C项，酒精灯应用灯帽盖灭。]

5．下列实验能达到实验目的且符合安全要求的是(　　)
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A．制取Cu(OH)2　　 B．收集氧气
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C．制备氢气并检验　　D．稀释浓硫酸

B　[A项，胶头滴管不能伸入试管内；C项，点燃H2前应先验纯；D项，稀释浓硫酸时，应将浓硫酸注入水中。]

6．下列实验操作正确的是(　　)

A．当某实验没有明确的药品用量说明时，为观察到明显现象，取用药品越多越好

B．取用细口瓶里的试剂时，应先拿下瓶塞，倒放在桌上，然后标签朝外拿起瓶子，瓶口要紧挨着试管口，将液体缓缓地倒入试管中

C．用胶头滴管取完一种试剂后，可直接取另一种不与其反应的试剂

D．取用粉末状固体时，应用药匙，取用块状固体时，应用镊子夹取

D　[做实验时要节约药品，应严格按实验规定的用量取用药品，如果没有用量说明，一般应按最少量取用：液体1～2 mL，固体只需盖满试管底部，A项错误；取用液体时标签应对着手心，以免流出的试剂腐蚀标签，B项错误；取完一种试剂后，未经洗涤的胶头滴管不能吸取别的试剂，C项错误。]

7．下列操作能证明某无色盐溶液是硫酸盐溶液的是(　　)

A．加入BaCl2溶液得白色沉淀，再加稀硝酸沉淀不消失

B．加入用盐酸酸化的Ba(NO3)2溶液得白色沉淀

C．加入BaCl2溶液得白色沉淀，再加稀盐酸沉淀不消失

D．加入稀盐酸无现象，再加BaCl2溶液得白色沉淀

D

8．下列关于过滤和蒸发的说法中不正确的是    (　　)

A．过滤是从液体中分离出难溶物质的实验方法

B．蒸发是减少溶剂，让溶质析出的实验方法

C．过滤和蒸发实验中都用到的玻璃棒的作用相同

D．加热蒸发可以使溶液浓缩或溶质结晶析出

C　[过滤中玻璃棒的作用是引流，而蒸发中玻璃棒的作用是搅拌，防止溶液溅出。]

9．粗盐提纯实验的部分操作如图所示，其中错误的是(　　)
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A．取一定量的粗盐　　　B．溶解
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C．过滤　　　　　　D．蒸发

C　[过滤加液体时应沿玻璃棒引流注入。]

10．实验小组的同学欲对一粗盐样品进行初步提纯。所用实验仪器或用品如下：
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(1)D的名称是________。

(2)提纯的步骤是：溶解、过滤、________、计算产率。

(3)“过滤”操作的要点可概括为“一贴、二低、三靠”，其中“二低”的含义是________________________________

____________________________________________________。

(4)实验小组通过正确的计算发现，所得实验结果与该粗盐的实际含量对比，实验测得的结果比实际结果偏低，请分析可能的原因：____________________________________________________

____________________________________________________。

[解析]　粗盐提纯的步骤是溶解、过滤、蒸发。过滤操作中的“二低”是：滤纸上沿低于漏斗边缘，液面低于滤纸上沿。引起误差的操作可能是称量时出错，溶解搅拌或过滤时有液体溅出，蒸发时有液体溅出等。
[答案]　(1)蒸发皿　(2)蒸发

(3)滤纸上沿低于漏斗边缘；液面低于滤纸上沿

(4)称取时出错；过滤或蒸发时有液体溅出等(其他合理答案均可)

[等级过关练]

11．下列做法中错误的是(　　)

A．给蒸发皿内所盛液体加热时，液体不超过容积的
B．蒸发的过程，用酒精灯一直加热到全部固体析出，没有水分

C．过滤时漏斗下端管口应紧靠烧杯内壁

D．倒入漏斗的过滤液的液面应低于滤纸边缘

B　[蒸发时，加热时不能加热到水完全蒸出，应剩少量水时，用余热蒸干。]

12．为了将混有K2SO4、MgSO4的KNO3固体提纯，并制得纯净的KNO3溶液，某同学设计如下实验方案：
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(1)操作①为________。

(2)操作②～④加入的试剂可以为________________________。

(3)如何判断SO已除尽，简述实验操作
____________________________________________________

____________________________________________________。

(4)实验过程中产生的多次沉淀________(填“需要”或“不需要”)多次过滤，理由是
____________________________________________________

____________________________________________________。

(5)该同学设计的实验方案________(填“严密”或“不严密”)，理由是____________________________________________________

____________________________________________________。

[解析]　(1)实验要在溶液中进行，故首先要将固体溶解。
(2)SO可用Ba2＋除去，Mg2＋可用OH－除去。为了不引入新杂质，可分别选用Ba(NO3)2、KOH。过量的Ba(NO3)2可用K2CO3除去。Ba(NO3)2必须在加入K2CO3之前加入，而KOH可在加入Ba(NO3)2之前或在加入K2CO3之后或在Ba(NO3)2和K2CO3中间加入。
(3)如果SO，向滤液中加入可溶性钡盐，没有白色沉淀生成。已除尽，则滤液中不含SO
(4)生成的沉淀可一次性过滤，如果分步过滤会使操作复杂化。
(5)调节溶液的pH不能用盐酸，而应该用硝酸，否则会引入Cl－。
[答案]　(1)(加水)溶解

(2)Ba(NO3)2、K2CO3、KOH[或KOH、Ba(NO3)2、K2CO3或Ba(NO3)2、KOH、K2CO3]

(3)静置滤液，取少许上层清液于试管中，向其中加入少量Ba(NO3)2溶液，若不变浑浊，表明SO已除尽

(4)不需要　生成的沉淀可一次性过滤，如果分步过滤会使操作复杂化

(5)不严密　调节溶液的pH用盐酸会引入Cl－
13．为证明CO具有还原性，甲同学设计了如图所示的实验装置。回答下列问题：
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(1)实验时应先点燃________(填“A”或“B”)处的酒精灯。

(2)洗气瓶中的现象为________________。

(3)酒精灯B的作用是_______________________。

(4)乙同学提出甲设计太复杂，可将酒精灯合二为一，去掉B而将尾气导管口旋转到A的火焰上即可，乙同学设计是否合理？________；理由是__________________。

(5)丙同学认为甲设计的装置中尾气处理还可以用其他方法，请你为丙同学设计一种合理的尾气处理方法：
____________________________________________________

____________________________________________________。

[解析]　本题的关键是搞清实验原理，掌握实验基本操作，由于CO是可燃性气体，与空气混合加热可能发生爆炸，因此与CuO反应应先通入CO排除装置中的空气，CO有毒，故应先点燃B处酒精灯进行尾气处理。
[答案]　(1)B　(2)澄清石灰水变浑浊　(3)将未反应的CO转化为CO2，防止污染空气　(4)不合理　A、B并非同时点燃，也并非同时熄灭　(5)在导管末端连接一气囊(或贮气瓶)

14．某厂排出的废液主要含Zn(NO3)2和AgNO3，为了从中回收金属银和硝酸锌，某中学化学课外活动小组设计了以下的实验步骤：
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(1)X、Y分别是X：________，Y：________。(写化学式，下同)

(2)固体A，滤液B、C的主要成分是A：__________，B：________，C：________。

(3)Z处进行的操作是_______________________。

(4)流程中涉及的化学方程式有________________________________。

[解析]　实验的目的是回收金属银和硝酸锌，因此第一步应向混合溶液中加入足量的Zn来置换出Ag，由于Zn过量，因此固体A是Zn和Ag的混合物，利用金属活动性的差异可以溶解Zn而得到纯净的Ag，那应选择什么样的酸来溶解呢？结合滤液C中加入适量的Ba(NO3)2溶液可得滤液B，可知Y应为稀硫酸。
[答案]　(1)Zn　H2SO4　(2)Zn、Ag　Zn(NO3)2　ZnSO4　(3)先过滤，再将滤液蒸发结晶　(4)2AgNO3＋Zn===2Ag＋Zn(NO3)2、Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑、ZnSO4＋Ba(NO3)2===BaSO4↓＋Zn(NO3)2
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